

La Prensa

No hay verdadero amor sino en el dolor, y en este mundo hay que escoger o el amor, que es el dolor, o la dicha. Y el amor no nos lleva a otra dicha que a la del amor mismo.
UNAMUNO.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO NUMERO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 75

Informaciones por cable y por radio

El problema de Checoeslovaquia absorbe toda la atención europea

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:
En el sector de Extremadura han continuado nuestras tropas rechazando todos los ataques del enemigo, que tampoco hoy ha conseguido adelantar un solo paso, a pesar de sus esfuerzos, sufriendo gran cantidad de bajas, que seguramente pasan de 1.500, pues sólo en el combate ante una de nuestras posiciones se le hicieron cerca de 500. El número de prisioneros se eleva a 340.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo sostenido en Extremadura, han sido derribados hoy 4 aviones rojos, sin pérdida alguna por nuestra parte.
En la noche del 28 al 29 fué bombardeada la fábrica de material de guerra de San Felú.

Salamanca, 30 de agosto de 1938.—(III Año Triunfal).—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

INFORMACION DE ANOCHE

Ayer se reunió en París el Consejo de Ministros, adoptando importantes acuerdos en relación con los problemas de Centro-Europa.—Otras noticias

DECISIONES DEL GOBIERNO FRANCÉS EN EL PROBLEMA DE CHECOESLOVAQUIA

París, 30.—El Consejo de ministros estuvo reunido en el Palacio del Eliseo durante 3 horas, bajo la presidencia del señor Lebrun.
El Consejo examinó un extenso informe del ministro de Relaciones Exteriores, M. George Bonnet, sobre la situación en Centro Europa y estado en que se hallan las negociaciones entre el Gobierno de Praga y los sudetes alemanes.
El Gobierno, según las impresiones recogidas por los periodistas, acordó por unanimidad mantener la política tradicional de Francia, respetando sus alianzas militares en Centro Europa.

El Consejo acordó enviar una nota amistosa al Gobierno alemán, exponiéndole el deseo de Francia de dar al problema de Checoeslovaquia una solución pacífica, evitando una peligrosa crisis internacional.
También se remitirán instrucciones a otros embajadores de Francia en el Extranjero, para que en las Cancillerías se conozca la actitud del Gobierno de París ante las cuestiones latentes en Centro Europa.

UN TERRIBLE HURACAN DESCARGA SOBRE LA COSTA ESTE DE MEXICO

Ciudad de Méjico, 30.—El ciclón iniciado en el Mar Caribe pasó ayer sobre la costa Este de Méjico, causando incalculables daños.
Durante 36 horas, la fuerza del huracán descargó lluvias torrenciales en algunas localidades, principalmente en Monterrey y en Ciudad Victoria, que se hallaban en la ruta del ciclón.
En Monterrey resultaron 9 personas muertas y 400 heridos.
Entre los muertos figura el acaudalado comerciante español, don José María González.
Las aguas desbordadas del río Santa Catalina arrastraron 10 automóviles, pereciendo sus ocupantes.

LA MEDALLA DE ORO DE LA SALUD PUBLICA PARA LA PRINCESA DE PIEMONTE

Roma.—Se ha publicado un decreto del Gobierno concediendo la gran Medalla de Oro de la Salud Pública a la princesa de Piemonte por la labor



humanitaria que ha venido realizando en hospitales y centros benéficos, que la han hecho acreedora a la gratitud del pueblo italiano.

Toda la prensa dedica con este motivo encomiásticos artículos a la heredera del trono, recordando sus servicios durante la guerra de Etiopía como dama de la Cruz Roja, cargo que continúa desempeñando con todo desvelo.

EL "E. 42"

Roma.—Un decreto publicado en la Gaceta Oficial establece que la Exposición Universal e Internacio-

nal de Roma "acogerá todo lo que en el campo espiritual y material ha sido realizado por las diversas naciones".

La organización está encomendada a un ente autónomo, puesto bajo la inmediata dependencia del Duca. La fecha de la Exposición está fijada para el año 1942, año XX.

Para el acceso a la Exposición será construida una conveniente línea férrea electrificada, capaz de transportar 23.000 viajeros por hora en uno y otro sentido. El coste está calculado en 91 millones de liras.

Más de cincuenta mil obreros están actualmente empleados en los grandiosos trabajos que, como es sabido, deberán ser ultimados para el año de la Exposición Universal. Los obreros trabajan a doble turno, de suerte que la fase preparatoria pronto estará terminada.

PREPARATIVOS PARA EL GRAN CONGRESO DE NUREMBERG

Nuremberg.—Con gran actividad se llevan a cabo los trabajos para el próximo Congreso Nacional Socialista que se celebrará en esta.

Además de los 350 obreros representantes de los trabajadores y empleados de las grandes obras del partido, vendrán, como en años anteriores, 100 obreros delegados de la construcción de las autopistas.

Todos ellos asistirán al acto desde lugar preferente, y esta delegación obrera estará presidida por el jefe del Frente Alemán del Trabajo, doctor Ley.

La administración de ferrocarriles del Reich pondrá en circulación 1.200 trenes especiales para transportar a los 460.000 asistentes al Congreso.

De Austria, cuyas organizaciones Nacional Socialistas asistirán por primera vez, vendrán 67 trenes con más de 60.000 personas. El material móvil que compone los mencionados trenes, será repartido entre las estaciones que forman círculo alrededor de Nuremberg, en un radio que alcanza hasta 330 kilómetros.

LOS MARINOS ITALIANOS

Una nota de la Comandancia de Marina

Agasajo que la Armada Española ofrecerá al Excmo. Sr. Almirante Jefe de la Séptima División de cruceros italianos y dotaciones de los buques "Duca d'Aosta" y "Eugenio de Savoia".

Con motivo de la próxima arribada a este puerto de estos distinguidos representantes de la Marina amiga, el señor Comandante organiza en su obsequio un banquete en el Hotel Taoro del Puerto de la Cruz, que tendrá efecto el día 8 del próximo venidero septiembre, a las dos de la tarde, con la concurrencia de las primeras autoridades de la provincia y una representación de los distinguidos Cuerpos del Ejército.

Este sencillo, pero sentido homenaje que la Armada Española rinde a sus compañeros de Italia, sólo tiende a procurar que los sentimientos de hermandad e identificación de ambas naciones, nacidos del calor de nuestro Glorioso Movimiento Salvador, galvanice en actos como este de la máxima sencillez, pero también de la más profunda penetración.

Debido a ello, pues, y en obligada correspondencia al indudable honor dispensado a esta isla, que por vez primera recibe la distinción de una visita oficial de esta índole, el señor Comandante se complace en invitar a todos los señores consignatarios, armadores, dueños de embarcaciones y elementos dados a toda clase de actividades marítimas y portuarias, para que empavesen y engalanen las que durante los días de estancia de las dos unidades de guerra italianas, se encuentren dentro de la dársena, dando con ello una resalta muestra de patriotismo y de ferviente identificación con el credo de amor de la Nueva España.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de agosto de 1938, III Año Triunfal.

Gobierno civil

Donativos a favor del Asilo Antituberculoso

Continuación de la relación de los señores que han contribuido a la suscripción abierta por el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia para la creación del Asilo Antituberculoso, patrocinada por el señor Alcalde y F. E. T. de las JONS del Puerto de la Cruz:

- Don Miguel Delgado, 2 pesetas;
- don Marcos Acosta, 2; don Herman Muller, 25; don Francisco Jordán, 5; don Benito García, 2; don Juan Ruiz Real, 10; don Pedro Lorenzo, 5; don Ignacio Torrents, 15; don Angel Regalado, 15; don Inocencio León Hernández, 15; doña Isabel González y González, 2; doña Loreto Álvarez, viuda de Delgado, 5; don Felipe García, 2; don Maximino Pérez, 50; don Victor Hernández, 5; don Antonio Ormas, 1; doña Delina Olmedo, 2; don Luis González González, 25; don Antonio Castilla, 5; don Antonio Baeza, 1; don Lorenzo Hernández, 100; don Vicente Mar Blanco, 25; don Domingo López, 10; don Pedro Alvarez, 5; don José Hernández Casanova, 5.

Donativos

El Sindicato de Cosecheros Exportadores de Plátanos de San Andrés y Saucos ha donado 1.000 pesetas para ayudar al sostenimiento del Sanatorio Antituberculoso.

También la Comunidad de Regantes de Saucos ha donado 500 pesetas con igual fin.

Aviso a los fabricantes de pan y almacenistas de harina

Los fabricantes de pan y almacenistas de harinas presentarán en la Secretaría de la Junta Provincial de Abastos en el término de 48 horas una declaración jurada en que se haga constar las existencias actuales de harinas, así como también los pedidos que tienen pendiente de recibir, con expresión de los puntos de procedencia y fecha en que fueron solicitados.

Santa Cruz de Tenerife, a 31 de agosto de 1938, III Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Vicente Sergio Orbaneja.

Comandancia Militar

ORDEN GENERAL DEL DIA 30 DE AGOSTO.—III AÑO TRIUNFAL

Fiscalía

Regresado a esta plaza el teniente auditor de segunda del Cuerpo Jurídico Militar, don Angel Dolla Mañera, fiscal jurídico de esta Comandancia General, se hará cargo desde luego de la Fiscalía de la misma, de la cual le hará entrega el oficial tercero honorífico del Cuerpo Jurídico Militar, don Miguel Zerolo Fuentes, que venía ejerciendo dicho cargo interinamente.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

LA CUESTION DE CENTRO-EUROPA

CONSEJO EN LONDRES

Londres, 30.—Esta mañana, a las diez y media, se reunió el Consejo de Ministros en Downing Street.
La expectación que dicha reunión había despertado hizo que se reuniera una enorme multitud que se agolpaba para ver llegar los automóviles de los ministros, teniendo que formar un cordón de policías para facilitar el paso de los vehículos.

LA PRENSA INGLESA

Londres, 30.—El "Daily Mail", refiriéndose a la tensión creada por el problema checoeslovaco, escribía en su número de ayer que los círculos diplomáticos y políticos ingleses estiman que existen muchas probabilidades de lograr una conciliación.
Se apoya esta creencia en los resultados de la entrevista que sostuvo el jefe de los sudetes, Henlein, y el enviado especial británico, lord Runciman.

LA PRENSA FRANCESA

París, 30.—Los principales diarios parisienses, al comentar la situación internacional europea, como consecuencia del problema de Checoeslovaquia, se muestran pesimistas, aunque confían, sin embargo, en la mediación de Inglaterra para evitar que la tensión aumente.
Los comentaristas opinan que el Embajador inglés en Berlín, Mr. Henderson, que se halla actualmente en Londres, será portador, a su regreso a Alemania, de un nuevo llamamiento de Chamberlain para que el conflicto sea resuelto por medios pacíficos.

LA GUERRA NO ES INEVITABLE, DICE EL MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL INGLÉS

Londres.—El ministro de Defensa Nacional, Sir Thomas Inskip, pro-

nunció su discurso en las cercanías de Perth, diciendo que indudablemente el desenvolvimiento de la cuestión checoeslovaca se acerca al desenlace.

Ha manifestado también en su discurso que él no tiene la guerra por inevitable, pero que, sin embargo, una nación tan unida como Inglaterra, no puede ser afectada por nada.

Winston Churchill, que ha hablado en el Condado de Essex, durante una reunión pública, ha manifestado que Europa y el mundo entero se acercan constantemente a un punto álgido de la crisis, la cual no se halla ya a gran distancia.

Churchill terminó diciendo que sería erróneo para las potencias extranjeras creer que Inglaterra no se hallaba en situación de jugar un papel importante en la defensa de sus derechos, en caso de ser necesario.

EL SEÑOR CHAMBERLAIN CONFIERE LA VISITA DEL EMBAJADOR DE LOS ESTADOS UNIDOS

Londres, 30.—En Downing Street recibió esta tarde el señor Chamberlain la visita del embajador de los Estados Unidos, Mr. Kennedy.

El primer ministro inglés le informó de la situación en Centro Europa y de su criterio respecto a posibles soluciones del problema de Checoeslovaquia.

La entrevista duró una hora.

EL PRESIDENTE ROOSEVELT REGRESA A WASHINGTON

Nueva York, 30.—El Presidente Roosevelt abandonó anoche Hyde Park, esperándose hoy en Washington.

En la Casa Blanca conferenciará con el secretario de Estado, Hull, y altos funcionarios del Gobierno, para trañar de la situación en Europa.

El museo de la "No Intervención"

Con este mismo título dedicaba ayer Radio Nacional un comentario a la recién inaugurada Exposición de Guerra, instalada en el Kursaal de San Sebastián.

El comentario, breve y atinado, ponía de relieve la importancia de la Exposición, abierta a la curiosidad de los turistas internacionales que afluyen en estos momentos a España con motivo de la apertura de las rutas de guerra del Norte. En los amplios salones donde antes se diera cita lo más destacado del cosmopolitismo, expone España una cantidad muy crecida de material de guerra, cogido al enemigo en las diversas operaciones victoriosas del Ejército Nacional. Preside la Exposición un gran retrato del Caudillo y el Escudo Imperial. Y sobre cada uno de los más diversos y modernos grupos de material bélico, nombres significativos que recuerdan episodios heroicos y hechos victoriosos de los soldados españoles.

Y luego, armas, muchas armas, de

variados tipos, para todos los fines de la táctica militar. Cañones de todos los calibres, ametralladoras, material antiaéreo. Armas de gran potencia, utilizadas por los marxistas y procedentes de muchas de las naciones que firmaron el pacto de Londres. Armas fabricadas y vendidas o facilitadas al Gobierno de Barcelona por los países que se han estado mostrando constantemente como los más entusiastas y decididos defensores de la No Intervención.

Esta es la Exposición de guerra de San Sebastián. Junto a cada arma, un nombre y un número, explicando su procedencia y la cantidad de ellas cogidas al enemigo en determinada operación.

Ese Museo de la No Intervención, como lo califica acertadamente el comentarista de Radio Nacional, servirá eficazmente para probar a los visitantes nacionales y extranjeros, que recorran las salas de la Exposición, que los sedicentes defensores de la no ingerencia en la guerra de España, no vacilan en hacer compatible el negocio de venta de armamentos con la firma puesta al pie del pacto de Londres.

Agradecimiento

Nuestro querido compañero Diego Crosa, ya por fortuna restablecido de la delicada operación quirúrgica que sufrió últimamente, nos envía las siguientes líneas, con ruego de hacerlas públicas. Al complacer al estimado y popular poeta, por cuya salud tanto se ha interesado toda la ciudad, por demás está decir cuán vivamente celebramos su curación y con qué alegría le felicitamos por su "reaparición" al público, que tanto le quiere y admira.

He aquí lo que nos dice el poeta:
Dado de alta en esta Clínica Capote—después de sometido a una difícil intervención quirúrgica—y en la imposibilidad de hacer patente mi afectivo agradecimiento a todas las personas que se han interesado por mi salud, a LA PRENSA acudo, y doy las gracias a los que me visitaron y atendieron; a los muchos que aún por mí preguntan—¡oh, pacientes telefonistas!—y a un mi amigo, que no pudo venir a verme, pero cuya diestra he estrechado fraternal, desde lejos.
Y ahora, al doctor Capote me paterna gratitud pidiendo para los suyos

a nuestra Virgen de la Candelaria, venturas mil. El supo, con manos de milagro, devolverme a la vida tras una peligrosa intervención, de éxito máximo; el supo, con su constante sonrisa de satisfecho, atenderme cuidadoso, que el doctor Capote es, además, practicante y enfermero; que el doctor Capote es un vendaje de cariño para sus operados. Cuando volví del Eter, le abraqué efusivamente, silenciosamente; después... Nunca he de olvidar las gratas visitas del sabio médico Gobiella, que en consulta a estudiarme vino; ni a los doctores Rodríguez López y Holmboe, que ayudaron en la operación; ni a Arturo Rodríguez, hábil en las curas; ni a mis dolientes compañeros de esta Clínica blanca, llena de sol y aire; blanco el edificio; blancos los mandiles de las enfermeras; blancos los hábitos de la Hermanita veladora; blanca la sonrisa del doctor Capote, el de las manos de milagro...

CROSITA.

Clínica Capote. (III Año Triunfal)

SE COMPRA una acción de agua de Araca.—Razón, plaza de San Sebastián, 21, teléfono, 722.

TEMAS INSULARES

DIVERSIFIQUEMOS NUESTRAS PRODUCCIONES AGRICOLAS

Conferencia que el pasado día 22 de agosto dió por intermedio del Radio Club Tenerife, el Ingeniero Director de la Granja Agrícola, don Antonio González Cabrera.

III

Más ventajoso pudiera ser, en determinadas circunstancias, el cultivo del algodón, que también se viene aconsejando. Es el algodón planta que en nuestras islas se produce bien en aquellos terrenos algo frescos; pero donde rinde el máximo de cosecha es en las tierras costeras dotadas de riego; en estas condiciones, el producto, algodón, es de magnífica calidad, debido seguramente a la sequedad de la atmósfera y a la ausencia de lluvias durante la época de su recolección.

En el mismo periódico, "The Times", figura el precio medio de 4,95 pesetas para la libra de algodón puesta en Liverpool, o sea de dos pesetas treinta y cinco céntimos el kilo; pero en Sevilla, y por el Instituto de Fomento del cultivo del Algodón, se abona a los productores nacionales el importe medio de una peseta treinta y dos céntimos el kilo de algodón en bruto, aproximadamente unas cuatro pesetas el kilo de algodón limpio. Por lo que, teniendo en cuenta lo fácil del cultivo del algodón, y que en muchas de nuestras tierras un rendimiento de 750 kilos de algodón bruto por fanega no sería exagerado, bien puede fijarse en 990 pesetas, como mínimo, el valor total de dicha producción para la expresada superficie, poco más de media hectárea. Tiene, además, el algodón la propiedad de resistir algo las aguas salobres, interesante particularidad para ser comprobada en las muchas tierras de Fuerteventura y otras de las costas de nuestras islas, donde dichas aguas abundan con alguna frecuencia, y en el expresado cultivo de algodón pudieran tener beneficiosa aplicación, juntamente con otras diferentes plantas también de reconocida resistencia respecto a cantidades relativas de sales, entre las que desde hace tiempo se vienen explotando la alfalfa, la palma datilera y varios sorgos.

En diferentes épocas se ha hablado y aconsejado mucho, en Tenerife y Gran Canaria, acerca de la conveniencia de cultivar la remolacha azucarera, al objeto de diversificar e industrializar nuestra producción con un producto que en el país tendría asegurado su consumo; pero la sequía, que ha sido la característica de estos últimos años, ha puesto en evidencia lo aventurado y

aleatorio de llevar a cabo el cultivo de la remolacha a expensas sólo de la humedad proporcionada por las lluvias, y precisándose hacer uso de los riegos, está fuera de toda duda que la caña de azúcar, en nuestras condiciones de medio, es de cultivo más ventajoso y de positivos resultados.

La remolacha, en las mejores condiciones de terrenos y de riegos, pudiera proporcionar una cosecha por hectárea de 40 toneladas, de un valor de 3.400 pesetas, a 85 pesetas la tonelada; el rendimiento medio corriente de la caña de azúcar en estas islas es de unos 55.000 kilos, que al precio de 6 pesetas, a que mediante contratos se ofrece pagar el quintal de 46 kilos, eleva el valor total de la cosecha a 7.174 pesetas por hectárea. Los resultados que pudieran derivarse del cultivo de la remolacha, se presentan un tanto dudosos; en cambio, el de la caña, ya de antiguo conocido en el país, cuenta con la simpatía, bien justificada, de muchos de vosotros que geseis tener la oportunidad de volverlo a practicar. En Gran Canaria y en La Palma han dado de nuevo comienzo las plantaciones de caña de azúcar, que por razones varias hubo precisión de abandonar no hace muchos años.

Con frecuencia se pondera las excelencias del café, que en pequeñas cantidades se cosecha en determinados lugares del Archipiélago; se le compara a sus similares los mejores del mundo y se indica la conveniencia de cultivarlo más en nuestras islas, incluso arrancando para ello las palaneras. En efecto, el café, principalmente el Coffea Arabica, el más apreciado y también el más conocido entre nosotros, no es planta de las más exigentes en calor, entre las tropicales, y por eso en muchas tierras de las más fértiles y de regadío de los valles costeros de Canarias, vegeta bien. Sobre todo a la sombra discreta de otras plantas, como el naranjo. Su calidad es realmente buena y debe aconsejarse su cultivo, pero sólo para el consumo local, pues sería un absurdo pretender cultivarlo para la exportación, en competencia con el café de otros países, que lo producen a precios relativamente bajos, o tratar de enfrentarnos en territorio nacional con las producciones más económicas de nuestras colonias del Golfo de Guinea.

¿Qué hemos de hacer con las tierras de secano? Contestación difícil, ya que dichas tierras representan el noventa y cinco por ciento de las tierras laborables del Archipiélago, y los casos son tan numerosos

como circunstancias prevalecen en cada lugar y momento. Por lo pronto, podemos asegurar que el cultivo del trigo y otros cereales ha sido en todo tiempo antieconómico en Canarias, debido, entre otras causas, a sus inciertos y mezquinos rendimientos, por falta, las más de las veces, de las convenientes y oportunas lluvias; y sólo mediante un especial régimen de aparcería, ha sido posible, dentro de las mayores privaciones y sacrificios, obtener, algo que otro año, miserables cosechas de tan sólo el cuatro por uno de semilla confiada a la tierra, como promedio de las cosechas del Archipiélago. Por eso se ha precisado siempre importar del Extranjero el trigo y la harina para el consumo local.

Algo puede y debe intentarse, sin embargo, para acrecentar el rendimiento unitario de los cereales; pero no mucho, desgraciadamente, porque ante las inclemencias del tiempo y la negativa de las nubes en favorecernos con las lluvias, no nos cabe otro recurso que implorar al cielo se apiade de nosotros.

Lo mejor, en mi modesta opinión, sería limitar, lo más posible, el cultivo del trigo y otros cereales a aquellos lugares más socorridos con las lluvias, concediéndole mucha más importancia que hasta ahora a las diferentes siembras de las leguminosas, tales como lentejas, habas, altramuces, alverjas, judías, garbanzos y otras, que precisamente nos llegan de fuera a precios, por lo general, elevados, y que bien vale sean fomentados sus respectivos cultivos en el país.

El trigo, por mucha que fuese la protección de orden fiscal que se le dispensase, estimos nos puede convenir continuar importándolo del Extranjero, pues sólo los cultivos de leguminosas, de plantas forrajeras (como base de una más importante ganadería), de árboles frutales, del tabaco y de la vid, que pueden sustituir prácticamente al trigo en muchos casos de tierras profundas, fértiles y frescas, nos proporcionarían buena parte del dinero necesario para importar el trigo y la harina que precisásemos, sin hacer un mayor desembolso de las divisas que lográsemos por los frutos de exportación.

El henequen, la chumbera y algunas que otras plantas, no muchas ni bien estudiadas, pudieran sustituir, en determinadas condiciones, a las siembras de cereales en las tierras más secas y pobres de nuestras islas.

Agricultores: ¡Arriba el Campo! Arriba España!

Teatro Guimerá

La función de esta noche

A las 9 y media de esta noche se celebrará en el Teatro Guimerá la anunciada función que, patrocinada por el S. E. U., ha organizado Agrupación de Arte, de La Laguna, a beneficio de los estudiantes necesitados.

En el programa de dicho espectáculo figuran el sainete de los hermanos Quintero, música del maestro Serrano, "La Reina Mora", despedido por Isaura Febles, Carmen Evora, Conchita Ortiz, Edelmira Rodríguez, Josefina Albelo, Honorio González, Víctor Perera, Francisco Lecuona, Alfredo Llanos, María Luisa Fajardo, Miguel Perera, Juan Hernández, Antonio Rodríguez, Paco Barroso, señoritas María del Carmen Molina, Eugenia González, Sebastiana Acosta, Arida Febles y Lola Padron, y en el sainete lírico de Alonso Gómez y Muñoz Seca, con música del maestro Serrano, "El Contrabando", con los siguientes intérpretes: Mariánela González, Carmen Evora, Josefina Albelo, Honorio González, Víctor Perera, Francisco Lecuona, Eustasio Pérez, Miguel Perera, Paco Barroso y Antonio Bermúdez.

La orquesta será dirigida por el maestro Estany.

De Las Palmas

En la ciudad de Telde falleció el sábado la señora doña Ana Ojeda Silva, dama que gozaba de gran estimación entre sus numerosas amistades, siendo su muerte muy sentida.

A su viudo, don Juan Castro Alvarez, e hijos, don Juan (Médico), don Luis, don Fernando, don José (ausente), don Antonio y don Manuel Castro Ojeda, enviamos nuestro pésame.

Tenor canario

Con motivo de encontrarse actualmente en Lisboa el conocido tenor Juan Hernández Cabrera, Director artístico de Inter Radio Las Palmas, EAJ-50, dió por el micrófono del Radio Club Portugués un recital de canciones.

Enfermos

Por su hermano, el doctor Goyanes, ha sido operado en la Clínica Santa Catalina, con resultado satisfactorio, don Vicente Goyanes Capdevila.

Se encuentra enfermo don Manuel Valdó Rodríguez.

Igualmente lo está la señorita Teresa Goyanes.

Administración de Rentas Públicas

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

CIRCULAR

En virtud de lo dispuesto en el caso tercero del artículo 88 de la vigente Ley y Reglamento del Impuesto de Alcoholes, se hace saber por medio de la presente, a todos los industriales matriculados para su venta, la obligación en que se encuentran de proveerse de una libreta, en la que deben de anotar en el cargo las guías o ventas de los productos que reciban, así como los aumentos que se obtengan por las rebajas que hagan, expresando en ambos casos su graduación y en la data las cantidades dadas al consumo y las mermas consiguientes.

Lo que se hace público a fin de que dentro del plazo de quince días se presenten en esta Administración, en donde deben de ser habilitadas. Santa Cruz de Tenerife, 29 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Administrador de Rentas Públicas, Angel Gómez Poggi.

Gran Hotel Taoro

PUERTO DE LA CRUZ

Queda abierto durante todo el año. Precios módicos y ESPECIALES para el VERANO y los WEEK-ENDS (Semana inglesa).

FIRGAS (MINERO NATURAL) ESTOMACAL. Depósito, Candelaria, 19. APERITIVA, DIGESTIVA. Teléfono, 1145. LA MEJOR AGUA DE MESA.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

BAJO EL PROTECTORADO E INSPECCION DEL GOBIERNO

SALDO DE IMPOSICIONES: PESETAS 15.000.000

OFICINA CENTRAL: PEREZ GALDOS, 9 y 11

SUCURSALES:

LA LAGUNA: Plaza de la Catedral, número 7.

LA OROTAVA: calle de Inocencio García, número 5.

GUIMAR: Plaza de la Iglesia, número 7.

ICOD: San Agustín, número 6.

ESTA CAJA DE AJORROS ES DE TENERIFE; SUS BENEFICIOS NO SALIEN DE NUESTRA ISLA Y SUS FONDOS FOMENTAN EL TRABAJO Y CREAN RIQUEZA

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aun las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios "CURATOR", centró-reguladores de alta precisión. No hay dos hernias iguales. Cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido automáticamente según las necesidades de cada paciente. No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las extrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros. Acónsejese de su médico y de seguro le recomendamos nuestros sin iguales aparatos.—PAJAS VENTRALES.—APARATOS PROTECTOROS.—PIERNAS ARTIFICIALES.

ESTEBAN PASTOR

CIRUJANO CALLISTA.—CASTILLO, 58.—TELEFONO, NUM. 52

De La Laguna

Festividad de la Cruz del Carmen

El próximo domingo, día 4 de septiembre, se celebrarán los acostumbrados actos religiosos en el pintoresco santuario de la Cruz del Carmen, en el monte de Las Mercedes. A las ocho de la mañana habrá misa rezada y, a las diez, solemne función religiosa con sermón, a cargo de un elocuente orador sagrado.

Terminado este acto religioso saldrá la procesión, que recorrerá el trayecto de costumbre.

Durante todo el día, como en años anteriores, será seguramente numerosa la afluencia de público a aquel lugar, uno de los más bellos rincones del pintoresco bosque lagunero.

Cada media hora habrá servicio de guaguas que partirán de la plaza de la Catedral.

Transportes de Tenerife

Nuevo servicio provisional de verano al Norte de la Isla

Por vía de ensayo, desde el día primero de septiembre hasta el día 15 de octubre próximo, se establece entre esta capital y la Orotava un nuevo servicio provisional de verano, complementario del ordinario entre dichas poblaciones, con arreglo al siguiente horario:

Salidas de Santa Cruz: Cada hora, desde las 6 a las 19, inclusive.

Salidas de la Orotava: A las 6, 7, 8, 8'30, 9, 10, 11, 12, 13, 14'30, 15, 16, 17 y 18'30.

Santa Cruz de Tenerife, a 30 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—La Dirección.

Recaudación General de Rentas y Exacciones Municipales

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

A los señores abonados al agua a presión

Venciendo el 31 del actual el plazo voluntario de cobranza del segundo trimestre del corriente año, se hace saber a los señores abonados que los que no satisfagan sus débitos antes de la indicada fecha, se les seguirá el procedimiento de apremio y se procederá al cierre de las acometidas, según disponen los vigentes Reglamentos.

Canalones, aleros, etc., concesiones de líneas fijas de autobuses, primer trimestre

Calle de Los Molinos, saldo por liquidación; id. E. Wolfson, entre Los Campos y 25 de Julio, primera certificación; id. Santiago, entre Sta. Rosalía y S. Martín, saldo por liquidación.

Se hace saber a los señores contribuyentes por los conceptos arriba mencionados, que el plazo voluntario de cobranza termina el 31 de los corrientes, quedando sujetos a los correspondientes recargos los que hasta esa fecha no hayan hecho efectivos sus débitos.

Ocupación de la vía con mesas y sillas, juegos permitidos, segundo trimestre; Solares sin edificar, kioscos, alcantarillado, tercer trimestre.

Se hace saber a los señores contribuyentes por los conceptos arriba indicados, que el plazo voluntario de cobranza termina el día 10 del próximo septiembre, quedando sujetos a los correspondientes recargos los que hasta esa fecha no hayan hecho efectivos sus débitos.

Santa Cruz de Tenerife, a 25 de agosto de 1938, III Año Triunfal.—El Recaudador, F. Pastor. V. B. El Alcalde, E. Ramos.

Signo de distinción... FIA DOR... UNIVERSAL... Representante en Alejandro Llamas Ladeveze... V. Polba Hervás, 4. TELEFONO, 970. Santa Cruz de Tenerife

Fiestas típicas y tradicionales

Nuestra Señora del Socorro, en Güimar

Antes de describir esta interesantísima fiesta popular, conviene hacer algunas aclaraciones. Esta Santísima Virgen es la misma Virgen de la Candelaria, que se conoce en Güimar con el nombre de Nuestra Señora del Socorro, debido a un singular hecho histórico, del que hablaremos más adelante. Hechas estas manifestaciones, pasamos a efectuar la relación.

Al amanecer del día 7 de septiembre de cada año, la Sagrada Imagen sale del templo parroquial de San Pedro Apóstol, sito, como es sabido, en la villa, y se dirige procesionalmente a la ermita del Socorro, emplazada en las playas de Chimisay, a unos cinco kilómetros de la parroquia.

Va acompañada de su mayordomo, desde hace gran número de años, don Modesto Campos Díaz, y de gran número de fieles o "romeros", que portan desarrolladas albahacas, especialmente cultivadas para este señalado día. Antiguamente existía la costumbre de llevar a hombros, como promesa o voto, pinos verdes, cuyo tamaño era proporcionado al "poder" del penitente. Hace treinta años que tal costumbre fué prohibida por las autoridades, para evitar los abusos que a su amparo se cometían en los montes del pueblo.

La romería recorre en esa mañana las calles de San Pedro de Abajo, del Calvario y de la Lagartera, en el barrio de Los Majuelos, y continúa por el camino del Socorro, hasta la ermita de este nombre. Contrariamente a lo que sucede en otras procesiones, en la que describimos, las bandas de música en lugar de marchas lentas ejecutan alegres pasacalles y, al concurso de peregrinos, se suman divertidas parrandas, para hacer sin duda más breve y distraído el largo trayecto a recorrer.

Al llegar la Sagrada Imagen a su ermita, situada cerca del mar y en las inmediaciones de un chorro de lava volcánica, que, según la tradición, se ensancho junto a la capilla para no eogarla, mientras los que conducen la Virgen la colocan en su altar, dispuesto en la nave de la izquierda, porque la derecha se destina a descanso de los fieles, los penitentes de las albahacas las distribuyen en el templo.

Cuando se permitía llevar los pinos, una vez que entraba la Virgen en su recinto, los árboles se "plantaban" en los alrededores de la ermita, dando el aspecto de un pequeño bosque. Esta antigua costumbre pudiera servir para dar a los conforinos del lugar y al recorrido de la romería apariencia semejante a la que tuvieron en la época en que se halló la Virgen, en la que los

montes se extendían desde las altas cumbres hasta las orillas del mar.

Las albahacas tienen por finalidad perfumar el ambiente de la capilla, siempre un poco denso a causa de la gran concurrencia que la llena en toda ocasión, algo transpirada por la larga caminata.

Durante toda la mañana del día siete, los asistentes a la fiesta se dedican, cuando sus deberes religiosos les dejan libres, a comer algo en las chozas o ventorrillos de las inmediaciones, a catar los ricos vinos de la tierra y a probar la resistencia de sus cuerdas vocales, cantando isas, malagueñas, follas y demás cantos populares del país, sin olvidar el tajaraste, que se canta y danza por grupos de ambos sexos, en los alrededores del templo. Ni que decir tiene que para esta fiesta se desempolvan y afinan todos los instrumentos de cuerda que existen en el Valle, especialmente las guitarras y tiples, a que tan aficionados son todos mis paisanos.

Hace años, en las primeras horas de la tarde, en la playa de arena que está junto a la cantera de las piedras de destilar, se hacía un amplio "terrero" y se celebraban unas importantes luchadas al uso canario, entre los bandos de Arafo y Güimar. En estos torneos se ponían de relieve las excelentes condiciones atléticas de la juventud del Valle, digna sucesora del poderío y agilidad de sus abuelos, los guanches del menecayo de Góymar. Eran tan apasionadas estas luchas, que con frecuencia terminaban con la pelea de ambos bandos contendientes, cuando no se ponían de acuerdo sobre cuál de sus luchadores había caído, a la que se sumaban en ocasiones los espectadores simpatizantes de ambos partidos. Estas diferencias atléticas influyeron siempre en las relaciones de amistad de los dos pueblos hermanos y vecinos, cuya tradicional rivalidad se acrecentaba siempre después de ese día, para desaparecer casi al aproximarse el pugilato del próximo año.

Después de la lucha, la gran concurrencia que acompañó por la mañana a la Virgen, incrementada con las numerosas familias que acuden por la tarde al lugar de la fiesta, tanto de los pueblos del Valle de Güimar como de otros apartados lugares de Tenerife, se traslada al sitio donde apareció la Virgen de la Candelaria, para presenciar la "ceremonia", ocupando la pequeña ladera que allí existe en forma de anfiteatro y donde la cual se domina perfectamente el típico y tradicional acto.

TOMAS CRUZ (Continuará).

INFORMACION VARIA

¿Islandia, Invernadero de Europa? Huertas en el Polo Norte.—Ventajas de los manantiales de agua caliente. La ciudad sin chimeneas

COPENHAGUE. — Los islandeses son un pueblo emprendedor y no "congelado", como podría creerse mirando sobre el mapamundi este vértice casi en contacto con el Polo Norte, que es la isla perdida en el Océano Glacial Ártico.

En realidad, pocos habitantes de otros países viajan tanto como los islandeses. En este pueblo, quien no viaja no pasa de la categoría de "heimskur", es decir, estúpido. Viajeros islandeses se hallan siempre y en buen número, no sólo en Dinamarca, sino también en Alemania, Inglaterra, Italia y Francia.

Ejemplo clarísimo de esta actividad de los islandeses lo ofrece la capital de su nación. Junto a las viejas y rústicas cabañas de madera, cubiertas con troncos de hoja de lata, surgen los edificios más modernos. Desde el año 1920 hasta la fecha, el número de habitantes de Reykjavik, se ha redobladado, alcanzando los 35.000.

El proyecto más grandioso y paradójico que actualmente preocupa a los islandeses es el de la explotación de los recursos térmicos naturales, tan abundantes en su isla. Los manantiales de agua caliente que brotan en cualquier parte de Islandia, deberán servir para proporcionar calor a los centros habitados. En algunas casas de Reykjavik ha sido ya implantado este sistema de calefacción.

El hospital, una piscina cubierta, una escuela y las viviendas de dos calles, gozan de la calefacción proporcionada por las aguas termales de los manantiales del Langarnes, que se hallan a cerca de dos kilómetros de distancia de la ciudad.

Estas aguas brotan a la superficie con una temperatura superior a 80 grados. Pero los manantiales de Langarnes no bastan para proporcionar calefacción a toda la capital. Ahora se proyecta la explotación de las fuentes termales de Reykir, a 16 kilómetros de ella.

Mediante dos cañerías de acero, el agua será llevada hasta un depósito situado en el punto más alto de la población y desde este depósito será distribuida a los diversos barrios de Reykjavik. La pérdida de calor que experimentará el agua en su camino ha sido calculada en 5 grados, es decir: que el agua llegará al interior de las casas con una temperatura superior a 80 grados.

Esta explotación de los recursos térmicos naturales de Islandia, podrá liberar a la isla de su pesada carga de importaciones de carbón. Reykjavik se convertirá así en la única ciudad del mundo que carece de chimeneas. Los gastos de ejecución de este proyecto se cifran en seis millones de coronas islandesas.

Pero aun existe otro proyecto más sensacional, que completa al primero, y cuyas consecuencias podrían revolucionar la estructura económica de Islandia y aun repercutir en Europa entera. Se trata de la racional explotación por la agricultura islandesa, de los manantiales de agua caliente. En las proximidades de éstos existen ya plantaciones de tomates y de claveles, cosa bien extraordinaria en tales latitudes. En invernaderos adecuados, recalentados por el agua de las fuentes termales, se dan también con facilidad uvas, melones y tabaco. Extendiendo este sistema de invernaderos, Islandia podría lograr importantes cosechas de hortalizas y frutas, suficientes para abastecer sus mercados y para cubrir las necesidades de muchos países.

DELEGACION DE HACIENDA

Orden señalando el plazo para la presentación al cobro de los intereses de las Deudas del Estado, de la del Tesoro y de las especiales, con vencimientos posteriores al día primero de julio último y durante el tercer trimestre del año en curso

En el "Boletín Oficial del Estado" número 43, correspondiente al día 12 del actual, se inserta la siguiente Orden del Ministerio de Hacienda, de fecha 9 del corriente mes:

"La Orden de este Ministerio de fecha 14 de junio último, inserta en el Boletín Oficial del 15, al reglamentar lo concerniente al pago de los intereses de la Deuda del Estado, de la del Tesoro y de las especiales, restablecido por la Ley de 12 de mayo del año actual, dispuso que este Departamento determinaría el día a partir del cual se admitiría la documentación relacionada con los vencimientos posteriores al primero de julio pasado.

En cumplimiento, pues, de lo prevenido en dicha resolución, este Ministerio se ha servido disponer lo siguiente: Primeramente.—Queda abierto el plazo para presentar en las respectivas Delegaciones de Hacienda la docu-

mentación necesaria a fin de que pueda hacerse efectivo el importe de los intereses que con posterioridad al primero de julio último y durante el tercer trimestre del año en curso devenguen los títulos de las Deudas de que se trata, y

Segundo.—Las normas fijadas por la mencionada Orden de 14 de junio serán aplicables al caso prevenido en el número anterior, con la salvedad de que si los duplicados de la documentación formulada en cumplimiento de la Orden de 9 de enero de 1937, así como los demás documentos exigidos por la primera de dichas órdenes, no estuvieran en poder de los solicitantes, por aparecer unidos a la relación presentada para el cobro de los cupones correspondientes al vencimiento de primero de julio pasado, bastará que por dichos solicitantes se manifieste esta circunstancia, detallando la fecha en que fué presentada aquella relación y el número de registro que se le asignó para poder llevar a cabo la oportuna comprobación."

Lo que se hace público para general conocimiento. Santa Cruz de Tenerife, a 26 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Delegado de Hacienda, Valeriano P. Flores-Estrada.

Primer aniversario del señor Don Miguel Lucena Martínez MAQUINISTA NAVAL. Falleció el 1 de septiembre de 1937. Su viuda, doña Ana García González; sus hijos, don Miguel Lucena Trigan (ausente), don Juan Lucena Trigan, don Andrés (ausente), don Luis, don Manuel, don Francisco (ausente), don José, doña María del Carmen, don Joaquín, doña Ana María; sus hijos políticos, nietos y demás familiares: Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y asistan a la misa que se celebrará en la Iglesia del Pilar, mañana, jueves, a las 7'30, ante el altar del Carmen; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 31 de agosto de 1938.

Cuarto aniversario del joven Don Agustín Bernal Cubas. Que falleció en esta capital el 1 de septiembre de 1934. Su padre, don Donato Bernal; su hermano, don Patricio (ausente); tíos, primos y demás familiares: Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y asistan a la misa que por su eterno descanso se celebrará mañana, 1 de septiembre, a las 6 y media, en la iglesia del Pilar, de esta capital; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 31 de agosto de 1938.

Primer aniversario de la señora Doña América Toste de Socas. Su viudo, en el frente, don Lorenzo Socas García; sus padres, don Domingo Toste Pérez y doña Altargracia Polegre Luis; sus hermanos, don Antonio, don Marcos, don Eliseo, doña Concepción y don Domingo (ausente); sus hermanos políticos, sobrinos y demás parientes: Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana, 1 de septiembre, a las 9, en la Iglesia de San Marcos, de esta ciudad. Icod, 31 de agosto de 1938.

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

La Comisión Gestora Municipal ha acordado la celebración en el presente año de oposiciones para la adjudicación de pensiones a alumnos faltos de recursos, con objeto de que puedan cursar estudios de Bachillerato, Comercio y Náutica.

Tendrán derecho a tomar parte en dichas oposiciones todos los alumnos de las escuelas públicas y privadas de esta capital, mayores de 10 años.

Las instancias deberán presentarse en esta Secretaría, extendidas y suscritas por los interesados, dentro de un plazo de ocho días, contado desde la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, expresando la clase de estudios que desean cursar, acompañando certificado de nacimiento, así como las pruebas testimoniales y documentales que se estimen convenientes para demostrar la falta de recursos de los solicitantes.

Transcurrido el plazo indicado, se procederá a convocar seguidamente las oposiciones.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El secretario, H. Fumagallo.

Depósito de Transeúntes

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se interesa la presentación en este Depósito, situado en los bajos del Gobierno Militar, de un familiar del soldado Epifanio Martín Sicilia, al objeto de notificarle un asunto que le interesa.

No olvide la S.º 4711. legítima agua de Colonia.

Litines PATRIA

Incomparable AGUA DE MESA. Digestiva, diurética, antirreumática. Venta, en farmacias y droguerías.

Peluquería para señoras RAYMOND

Aparatos y productos los más perfeccionados. Puerto de la Cruz. Tfno. 131.

LOS ACREDITADOS TABACOS «Flor Palmera»

SON LOS MÁS S. ESTANCO CAMACHO'S. Depósito exclusivo: (Bajos del Casino)

PABLO MAFFIOTE LA ROCHE

MEDICO. Del Instituto Maranon y Hospital Nacional de Enfermedades Infecciosas, de Madrid

CORAZON Y TUBERCULOSIS RAYOS X. Consulta, de 3 a 5. Jesús y María, 25

Francisco Trujillo

MEDICO. Durante el verano tiene su domicilio en La Laguna, calle de las Cruces, 41. Teléfono 1651.

Consulta en Santa Cruz, de 11 a 1, San Francisco, 29. Teléfono 1194.

José G. Estrada González

Partos y enfermedades de la mujer. Cirugía, Rayos X. Consulta diaria, de 9 a 12. Pérez de Rosas, 10. Teléfono, 781.

Hotel "NEGRESCO" RESTAURANT

EL MAS MODERNO DE TODAS LAS ISLAS. — SITUACION "SPLENDIDA. — RECIENTEMENTE INSTALADO. — 40 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES.

GRAN CONFORT COCINA EUROPEA

CONDICIONES ESPECIALES PARA ESTABLES Y FAMILIAS DE ESTANCIA PROLONGADA.

DIRECTOR PROPIETARIO: FRANCISCO GINER ARACIL

Teléfonos: 5-8-0-5 y 5-8-0-6

ALAMEDA DE COLON, LAS PALMAS

(GRAN CANARIA)

González Byass y C.

Jerez de la Frontera

Vinos

Fino Gaditano
Tío Pepe
Viña AB
Solera 1.847

Cofiaes

Tres Copas
Soberano
Insuperable

«IMPERIAL TOLEDO»

(VINO DE HEROES)

Agente: José A. Crosa.—Teléfono, 250.—Apartado 321
Santa Cruz de Tenerife

Gacetillas

Mañana hará escala en este puerto el vapor correo inglés "Ceramic", que procede de Londres y se dirige a África del Sur y Australia, conduciendo de tránsito numerosos pasajeros.

COLCHONES, almohadas, rolos, cojines, colchonetas, etc. Se hacen a medida, colchones con muelles estilo americano e inglés, colchones en lana o crin estilo inglés, colchones combinados estilo "Campión" y todas clases, formas y creaciones mundiales. Promptid, esmero, economía y seriedad. Noria, 27. Teléfono 1.315.

Mañana llegará a este puerto, conduciendo pasajeros y mercancías, el vapor inglés "Avoceta", de la línea Yeoward.

IDIOMAS para los chóferes de taxi, sabiendo inglés o alemán se beneficiarían en su profesión. Clases colectivas a precios módicos.

CLASES DE IDIOMAS. El 1.º de octubre empezará las clases de francés, inglés y alemán. Consulte al profesor L. Schoenfeldt, Noria, 43, todos los jueves, de 1 a 4.

SE DESEA comprar una casa pequeña, en Tacoronte, que está en condiciones para vivirla. Informes, José Acosta, casa de comidas, Tacoronte.

TELAS para banderas nacionales e italianas, encontrarán en Casa Chanray, Plaza de la Constitución, 6.

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Se compran, con preferencia de carro grande, y se venden varias de diferentes tipos y marcas. Se vende calculadora tipo modernísimo. A. F. Yanes, Castillo, 54, (a).

SE DESEA adquirir una placa de San Hermenegildo.—Razón, Doctor Allart, 21.

BRILLANTINA ONDULINA. Crema sin grasa. Se vende desde hace siete años en la Periferia Francesa, San José, número 39.

CONTADORES ELECTRICOS.—Los tenemos monofásicos, corriente alterna, para alumbrado y trifásicos, para motores. Casa Arienza, San José, 38.

MANUEL GONZALEZ Y GONZALEZ (antiguo apoderado de los Almacenes Muebles Benloch).—Ha establecido una Agencia de Cobros; alquilera de fincas urbanas; por lo que ofrece sus servicios a los señores propietarios.—Oficina provisional, frente a la plaza de Weyler, Apartado de Correos, 14.

URGENTE.—Se comprarían cuatro piezas de madera de 6 por 6 pulgadas, largo 11 metros. Ofertas al Apartado de Correos, 12.

CONSULTORIO MEDICO de enfermedades venéreas, SIFILIS y BLENORRAGIA, del doctor J. F. Bernardo.

INGLES, por profesor nativo de Londres. Clases individuales desde pesetas 25 al mes. Tarifa especial para clases colectivas. Se admiten alumnos de ambos sexos. Métodos Hugo y Berlitz. Pedir informes sin compromiso alguno en Costas y Grijalba, 27, tercero, de 6 a 8.

SI TRASPASA NEGOCIO.—Por no poderlo atender su dueño se traspasa uno, situado en lo más céntrico de la calle del Castillo, con existencias o sin ellas. Tiene estantería con cristalerías, en perfecto estado de conservación. Servicio de agua, WC, y algún mobiliario. Informar en esta Administración.

ADULTOS que quieran aprovechar su tiempo. Taquígrafa. Enseñanza rápida. Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, Imeldo Seris, 101.

PERFUMERIA RENEBO
FJADOR RENEBO en polvo Paquetes de 0'50 y 1'00 pesetas.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

TEJAS PLANAS compro urgente.—Leopoldo Davi, contratista de obras. Prolongación General Goded, 17, barrio de Salamanca.

PAÑOS HIGIENICOS, lavables. Se han recibido en la Corsetería Prats. Pérez Galdós, 2.

SE DESEA sirvienta que sepa bien de cocina. Razón, Hotel Villa Rosario, La Cuesta. Teléfono 449.

CAMOMILA PARA RUBIAS. Venta al detalle desde pesetas 1'00 en adelante. PERFUMERIA RENEBO.

PASTILLAS mata cucarachas "ROA". No ensucian ni huelen. No son venenosas.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

EN SITIO CENTRICO se vende una casa terrera compuesta de 3 dormitorios, sala, comedor, patio, cocina y demás servicios.—Darán razón, en Sabino Berthelot, 38.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos:

Abelarda Robayna, Serrano, 2; Dolores Rodríguez Cátedra; Julia Bargas, calle Serrano, 2; Miguel Vera, Imeldo Seris, 59; Peregrina Alonso, La Rosa, 60; Carmen González; Antonio Herrera Hernández; María Hernández Morales; Graciliano Pérez, Cuatro Camino; Australia de Paz, calle Alvarez Alme, 37.

EN LA CASA CHANRAY: Se han recibido percales, tela blanca y negra, muselina desde 1'30 a 2'40, tela para camisas de 1'05 a 2'50, driles kakis, azul, negro gabardina.

PETROLEO EBOL.—Ideal para el pelo. Gran disolvente y detergente de las grasas que producen la caída del pelo. Venta, frasco pequeño, 2'35; frasco grande, 3'50.—Perfumería RENEBO, Santa Cruz de Tenerife. La Laguna.

GOMERCIANTES de esta plaza y de las islas.—Por dedicarse su dueño a otros asuntos, se traspasa el negocio actual, con o sin existencias de víveres, establecido en el local frente a la plaza de Weyler, donde estuvieron establecidos los Muebles Benloch. El local más amplio y mejor situado de Santa Cruz. Tiene anexos un depósito de 28 por 3.80 y otro de 7 por 4.40, dentro del mismo alquiler.—Parte del local tiene amplia estantería, adaptable a cualquier negocio. Precio económico.

TRESILLOS forrados en cuero. Se desea comprar uno o dos, y también muebles modernos de gabinete; todo ello en buen estado de conservación. Diríjanse al señor Marcet, en la Administración de este diario.

SE VENDE comedor de primera calidad, en Candelaria, 4, de 2 a 7.

VENDO o alquilo fonda, situada en lo más céntrico de esta capital; cuenta con 35 camas y un espaciooso comedor, y buena clientela.—Informes, Imeldo Seris, 106 y Castillo, número 79.

SE VENDE un coche cerrado, marca Ford, en buen precio. Razón, calle de la X, 3.

SE VENDEN muebles usados, a precios muy económicos, en la casa número 35 de la calle de Angel Guimerá, de esta población, de 3 a 6 de la tarde.

GRAN OPORTUNIDAD.—Por tener que ausentarse su dueño se vende el café "Bar Berlin", en condiciones ventajosas.—Informar en el mismo, o Ruiz de Padrón, 4.

SE VENDE el negocio del Bar Rambla, con vivienda en el piso superior, por no poderlo atender debidamente su dueño.—Informes en el mismo, Rambla del General Franco, 12.

ACCIONES DE AGUA.—Se vende varias de las Comunidades Los Naranjos, La Cerca de la Fortuna, Las Nereidas y Santa Rosa del Valle de Temisa.—Informes, en el Parque Recreativo.

EN LA CUESTA, por tener que ausentarse su dueño, se vende comercio con buena clientela; tiene casa para vivir, con agua a presión. Darán razón en la misma carretera, 42, teléfono 1184.

SE VENDE una cocina de gas, de 4 fogones y horno, en buen estado; un tocador y una mesa esmaltada de blanco.—Razón, General Antequera, número 9.

TUBERIA GALVANIZADA.—Vendo 1.500 metros, de 2 y de 1 y 3 cuartos pulgadas, en buen estado, ya que no ha sido enterrada.—Informes, en La Laguna, Herradores, 57. Teléfono número 1516.

SE VENDE una máquina de escribir, portátil, "Mercedes", completamente nueva.—Informes, Kiosco Numancia.

QUIDE UD. DE SU ECONOMIA.—Con nuestro reloj-horario y minutero para escalera, obtendrá Ud. economía en el fluido eléctrico de su casa y a la vez comodidad. Casa Arienza, San José, 38.

TERRANOVA legítimo, vendo un cachorro de 6 meses. Razón, Ferrer, 18, primer piso.

ACEITE RICINO "MELOSO", dulce y aromático como la miel de abeja.

CASAS EN VENTA

SE VENDE, en 35.000 pts., la casa de la calle de Robayna, 3 (antiguo 5), que ocupa 280 metros cuadrados; acondicionada para dos viviendas completamente independientes; entregándose desocupada. Trato directo con el dueño. En la misma darán razón.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

EN SITIO CENTRICO se vende una casa terrera compuesta de 3 dormitorios, sala, comedor, patio, cocina y demás servicios.—Darán razón, en Sabino Berthelot, 38.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

SE VENDEN dos casas, una en la calle de Pescadores y otra en la calle de San Sebastián, en precios bastante aceptables. Razón, Transversal de Pescadores, número 5.

DE SOCIEDAD

NOTAS MUNICIPALES

NECROLOGIA

Ha dejado de existir en esta capital nuestro apreciable convecino, don Carlos Alonso Núñez, antiguo empleado del Club Inglés de esta capital, y persona que por sus dotes de caballerosidad gozaba entre sus amistades de gran estimación. Al sepelio del finado, verificado en la tarde de ayer, asistió numerosa concurrencia. Reciban sus hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

BODAS

Por don Juan Sastre Fons, residente en Baleares, y para su hijo, don Juan Sastre Vaquer, ha sido pedida la mano de la bella señorita Luisa Mata Casas, hija de nuestro amigo, el sargento del Cuerpo de Seguridad, don Salvador Mata Rueda. La boda se efectuará próximamente.

MADRINAS

Las solicitan: Los señores Jaime Hernández Pérez, José Martín Rodríguez y Manuel China García, y los cabos Vicente Pulido Cáceres, Domingo Marcos González y Baudilio Silva Sicilia; todos pertenecientes a la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de esta plaza.

Movimiento en el puerto

Vapores llegados

Procedente de Hamburgo y escalas llegó ayer el vapor alemán "Wadai", conduciendo carga general. Atracó al dique muelle Sur para efectuar sus operaciones, zarpando seguidamente con destino a Kribi y escalas. También llegó ayer procedente de Santa Cruz de la Palma y escalas el vapor de bandera alemana "Gran Canaria".

Vapores que se esperan

Hoy es esperado en este puerto el vapor finlandés "Atlantia", que procede de Buenos Aires. Atracará al dique muelle Sur para aprovisionarse de combustible líquido, zarpando seguidamente con rumbo a Helsingfors. Hoy llegará a este puerto el vapor alemán "Eider", que procede de Hamburgo, Amberes y Las Palmas, conduciendo carga general y pasajeros de tránsito. Después de tomar frutos saldrá con destino a Hamburgo. Mañana, jueves, día primero de septiembre, llegará a este puerto el vapor noruego "Bajamar", que procede de Londres, conduciendo carga general. Cargará frutos, saliendo con destino al puerto de procedencia.

El "Leopoldville"

La importante Casa Armadora belga Compañía Marítima del Congo, tan conocida en este puerto, donde sus buques han hecho escalas durante muchos años, ha reanudado de nuevo el servicio con este puerto con sus espléndidos vapores de pasaje. Mañana, jueves, día primero de septiembre, nos visitará de nuevo el moderno y hermoso buque, "Leopoldville", que procede de Amberes y se dirige a Matadi y escalas, conduciendo numerosos pasajeros a su bordo. El buque atracará al dique muelle Sur para aprovisionarse de combustible líquido.

DEPORTES

PARTIDOS, EQUIPOS, RETOS

El próximo domingo jugarán en La Cuesta los equipos Ofra y Chorrillo, alineándose el primero con los siguientes jugadores: Máximo, Fernando, Eloy, Peña, Miguel, Manolo, Perico, Benigno, Quintarrio, Pepito, Gabriel.

Certámenes

El Ayuntamiento ha acordado anunciar la celebración de certámenes para la provisión de 12 plazas de Bachillerato, 9 de Comercio y 2 de Náutica. Tendrán derecho a tomar parte en los certámenes u oposiciones todos los alumnos faltos de recursos para cursar estudios, mayores de 10 años. Las pensiones se adjudicarán dentro de cada caso de estudios a los alumnos que obtengan mayor número de puntos, con la relación que señale el Reglamento para los hechos en esta capital y los de otra naturaleza. Los certámenes se anunciarán mediante la publicación del correspondiente anuncio, y se convocará el Tribunal de exámenes.

El Albergue

La Comisión Gestora ha aprobado el pliego de condiciones económico-facultativas a que ha de ajustarse la subasta de las obras del edificio para Albergue o Refugio de mendigos en la Costa Sur de esta capital. Las obras han de efectuarse con arreglo al proyecto confeccionado por el arquitecto don Enrique Rumeu, siendo el precio tipo de la subasta el de 129.301'41 pesetas.

Parque de Intendencia

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE JUNTA ECONOMICA

Debiéndose adquirir por este Parque, sito en la calle de la Marina, número 21, los artículos de suministro que en el mismo se relacionan, se hace público por medio del presente anuncio al objeto de que los que deseen suministrarlos con sujeción a las cláusulas del pliego de condiciones y modelo de proposición que se hallará de manifiesto todos los días laborables, de 10 a 13, puedan presentar o remitir sus ofertas hasta las once horas del día 10 del próximo mes de septiembre. Las proposiciones serán extendidas en papel de li. clase once y serán acompañadas de muestras de los artículos a que se refieren. Los artículos que se precisan son: Harina tipo único, 1.220 Qm. Levadura artificial, 450 kg. Sal común, 40 Kg. Leña para horno y ranchos, 1.070 quintales métricos. Carbón mineral para horno y ranchos, 440 Qm. Carbón vegetal, 35 Qm. Gas-oil para ranchos, 8 tn. Paja larga para relleno, 100 Qm. Petróleo, 700 litros. Gasolina, 2.025 litros. Aceite semidenso, 225 litros. Cebada, 290 Qm. Paja para pienso, para esta plaza, 310 Qm. Paja para pienso, para La Laguna, 160 Qm. Santa Cruz de Tenerife, 20 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El secretario, Zoilo Santana.—V. B. El presidente, Jenaro de Blas Lidón.

Casas a plazos

Vendo varias en esta capital, entregando una pequeña cantidad al contado y el resto a pagar con los mismos alquileres. Algunas con jardín y magníficos cuartos de baño. De oportunidad. También vendo varias fincas rústicas bajo riego, a precio de verdadera ganga y con facilidades de pago. Román Morales Rufino. Imeldo Seris, 63. Teléfono 702.

Melocotones

De la isla del Hierro. Queso y vinos de primera calidad. Kiosco Paseo de la Asunción, plaza de la Paz.

MATA CUCARACHAS

Roa

No ensucian ni huelen

NO SON VENENOSAS

J. BERASTEGUI
Imeldo Seris, 13
FARMACIA

Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domigo, 6 h., Las Palmas	GOMERA	Lunes, 12 h., Las Palmas
Lunes, 6 h., Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y G. Tarajal	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 h., San Sebastián, Valverde, Palma.
Martes, 6 h., Las Palmas	GOMERA	Martes, 12 h., Las Palmas
Miércoles, 8 h., Palma, Valverde, Palma	LEON Y CASTILLO	Miércoles, 23 h., Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras, Arrecife.
Miércoles, 6 h., Las Palmas	GOMERA	Jueves, 24 h., Las Palmas
Jueves, 15 h., Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y G. Tarajal	LA PALMA	Jueves, 21 h., Palma, Valverde y San Sebastián.
Viernes, 17 h., Las Palmas	GOMERA	Viernes, 24 h., Las Palmas
Sábado, 16 h., San Sebastián, Valverde, Palma	LA PALMA	Domingo, 23 h., Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y G. Tarajal.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar en este Gobierno expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en el Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la Compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

Fijador en polvo

Lord

Sobre grande, pesetas 1'00.
Sobre pequeño, 0'60 pesetas.
Depositarlo: JOSE BENITEZ FILPES, Imeldo Seris, 59, teléfono 544.

ZOTAL

Desinfectante e insecticida. No se vende a granel. Compre en envase de origen. **TEJERA Y OLIVARES** Laboratorio ZOTAL. Sevilla.

CRONICA DE JUSTO SEVILLANO

RADIO NACIONAL.—Agotado el enemigo, perdida su moral combativa y el impulso, que preparado durante varios meses sólo le duró 24 horas, ahora calla en las riberas del Ebro.

Quiere decir esto, y una vez más hemos de repetirlo, pues ellos se han encargado de propagar por el mundo que le es adicto la nueva de su triunfo, que la ofensiva está fracasada totalmente, frustrado el golpe de mano que fraguado en Cataluña se ideó contra los caminos de Aragón, que jamás alcanzaron.

Desde sus posiciones vieron los rojos las carreteras que soñaban cortar y allí se quedaron encaramados en unas posiciones de piedra, con el río a la espalda, mirando las anchas carreteras: esas carreteras por las que hace 100 años discurrían las boinas rojas que eran leales a D. Ramón Cabrera, y por donde hoy marchan al frente otros boinas rojas sobre azules camisas.

En buenas nos metieron los dirigentes—nos decía ayer un evadido—. Esto del paso del Ebro nos lo pintaron como un triunfo y nos afirmaron que aquí terminaría la guerra y que aquí habíamos abierto la fúmba del fascismo. Llevamos un mes de terrible castigo. No hemos dado un solo paso adelante, y ya son tres las Divisiones cuyos restos han tenido que volver a la retaguardia para reorganizarse, pues sus efectivos quedaron aniquilados por nuestra aviación y artillería. En la conquista de unos kilómetros nos hemos desgastado y las fuerzas de que disponíamos para combatir Cataluña han caído del lado acá del río. No vemos la victoria por ninguna parte.

Un día nos visitaron Negrín y Alvarez del Vayo—nos dice otro prisionero—afirmándonos en los discursos que pronunciarían, que el mundo nos admiraba y que aquí habían sido destruidos los fascistas de todos los países.

Por cierto—añade otro prisionero—

ro—, que mientras hablaban el presidente del Consejo y ministro de Estado, volaba la aviación republicana sobre ellos y se advertía en la manera de mirar el cielo ambos personajes, trasluciendo claramente su temor, que no estaban muy seguros de la identidad de aquellos aparatos. ¿Serán facciosos?, parecían preguntarse Alvarez del Vayo y Negrín cuando miraban inquietos al cielo en tanto hablaban a los milicianos.

A pesar del optimismo de los primeros comunicados enemigos, claramente se ve que nadie ha creído en el mentido triunfo; son muchos los muertos, los prisioneros, los heridos y los desaparecidos en los mil dramáticos accidentes ocurridos al franquear de noche las frías pasarelas, para que la transitoria posesión de unos áridos peñascos compense el terrible sacrificio de vidas.

“Aquí nada teníamos que hacer—nos dice un prisionero—. El camino de los que aún quedan es, como nos decían nuestros jefes, hacia el Sur, pero no combatiendo, sino colgado el fusil a la espalda y los brazos en alto. Así hemos de romper la marcha hacia las filas facciosas. Así lo he hecho yo en la mañana de hoy; así lo harán en cuanto puedan mis compañeros, hacia adelante, sí, pero con los brazos en alto. Esta es la fórmula que uno pone en práctica cuando puede”.

Era día de poca actividad bélica, pero como siempre, frente al enemigo, en guardia y alerta todos los servicios del gran Ejército de Franco, cada línea, cada puesto del frente constituye una amenaza para los que soltaron una ofensiva sobre el río, una desventurada noche de agosto, para quedarse mirando por unas horas los infranqueables caminos de Aragón, guardados por una tropa en alerta.

JUSTO SEVILLANO

(Recibido por la estación E.A.-S.A.S.)

De anoche

EN CASTELLON DE LA PLANA

Castellón de la Plana, 30.—Hoy hizo un año que los marxistas asesinaron a los presos que tenían a bordo de una prisión flotante, en el Grao de Castellón.

Entre las víctimas de la horda roja figuran el diputado, señor Bosch Marín y el director del “Diario de Castellón”.

A la memoria de los muertos se celebraron hoy solemnes funerales en la Iglesia de San Agustín, pronunciando la oración fúnebre el Magistral de Madrid, don Diego Tortosa.

EN CACERES

Cáceres, 30.—Hoy fué inaugurado en esta ciudad el teléfono automático.

EN SANTANDER

Santander, 30.—Esta tarde quedó clausurado el curso para extranjeros.

El director de los mismos, don Miguel Artigas, pronunció un brillante discurso de despedida a los estudiantes extranjeros que han participado en los cursos.

LA EXPOSICION DE GUERRA DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 30.—Continúa siendo muy visitada la Exposición de Guerra inaugurada el domingo último en esta capital.

Entre los visitantes figuran muchos extranjeros.

REGRESO DE LAS NIÑAS MUSULMANAS

Sevilla, 30.—Han regresado a Marruecos las niñas musulmanas que invitadas por el ministro del Interior visitaron diversas poblaciones de la España liberada.

COMENTARIOS A UN DISCURSO DE PRIETO

París, 30.—Los periódicos comentan el discurso que ha pronunciado en Barcelona el ex-ministro de la Defensa Nacional del Gobierno rojo español, Indalecio Prieto, en el que habló de la ayuda que han recibido de la Unión Soviética y de Méjico.

DE UNA ENTREVISTA

París, 30.—Ha despertado interés en los círculos políticos franceses la visita que ha hecho el Embajador rojo en París, Marcelino Pascua, al ministro de Relaciones Exteriores de Francia, M. Bonnet.

Marcelino Pascua telegrafió a Barcelona para informar después al ministro francés de la actitud de su Gobierno en lo que respecta a la cuestión de los voluntarios y a la nota-respuesta del Gobierno nacional de Burgos al plan británico.

UNA VISITA DE PIERRE COT

París, 30.—La visita del ex ministro del Aire, de Francia, Pierre Cot, a Praga, se recibe con desagrado por numerosos órganos de opinión, estimándose que es inoportuna, dada la actuación de dicho ministro en el anterior Gabinete.

Cot será recibido en Praga por el Presidente Benes y se alojará, durante su estancia en la capital checoslovaca, en el mismo hotel en que reside Lord Runciman.

FUNCIONARIO QUE CESA

Copenhague, 30.—El ministro plenipotenciario del Gobierno rojo de Barcelona, Miguel Salvador, ha sido llamado por su Gobierno.

Según el periódico “Berlinki Tidende” no regresará a su puesto, ya que, por causas económicas, quedará desprovisto de funcionario oficial.

UN CAPITAN BRITANICO BATE UN RECORD DE VELOCIDAD

Londres, 30.—Los periódicos publican reportajes del “record” que acaba de batir en los Estados Unidos el corredor británico, capitán Easton, que en el trayecto de una milla medida, alcanzó con su auto las siguientes velocidades, en dos direcciones contrarias:

En la primera carrera se cronometraron 559 kilómetros a la hora, y en la segunda, 552 kilómetros, 703 metros.

El capitán Easton declaró a los periodistas que pudo alcanzar aún mayor velocidad, pues no exigió de su auto el máximo rendimiento.

STALIN, HERIDO

Londres, 30.—Noticias recibidas de Moscú dan cuenta de que el dictador rojo Stalin resultó herido en un accidente de automóvil, sufriendo la fractura de un brazo.

En el accidente murió un motorista de la guardia de Stalin.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Referencia del Consejo de ministros celebrado ayer en Londres. Hoy regresará a Berlín el embajador británico, con instrucciones concretas de su Gobierno.—El señor Chamberlain ha salido para Balmoral, donde se entrevistará con el rey.—Ayer acordó el Gobierno francés la modificación de la semana de 40 horas.—La rotura de una presa arrasa tres pueblos en la India

DETALLES DEL CONSEJO DE MINISTROS CELEBRADO EN LONDRES

Londres, 30.—La prensa de la noche recoge la versión oficial del Consejo de ministros celebrado esta mañana en Downing Street, bajo la presidencia del señor Chamberlain, y que tanta expectación había despertado en la Gran Bretaña.

Al Consejo sólo faltaron cuatro ministros, entre ellos los de Dominios y Marina, ausentes de Inglaterra.

Estaba presente en la reunión el embajador en Berlín, Sir Neville Henderson.

Después de escuchar el informe que hizo lord Halifax sobre los acontecimientos en Centro Europa y las manifestaciones del embajador en Alemania, los ministros ratificaron las decisiones adoptadas anteriormente por el jefe del Gobierno, junto con lord Halifax y Sir John Simon, mostrándose unánimes en el camino a seguir en el futuro.

El Consejo resolvió que el señor Henderson salga mañana para Berlín, con una nota del Gobierno británico, en la que se recaba la cooperación del Reich para una solución pacífica del problema checo.

Dicho diplomático irá perfectamente informado del sentir del Gabinete inglés y ante el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania expondrá la actitud de la Gran Bretaña y sus deseos de un arreglo satisfactorio.

Al terminar el Consejo llegó al Downing Street el embajador de Norteamérica, Mr. Kennedy, conferenciando extensamente con el señor Chamberlain.

También se hallaba presente en la entrevista, Sir Neville Henderson.

MR. CHAMBERLAIN CONFERENCIARA CON EL REY EN EL CASTILLO DE BALMORAL

Londres, 30.—No se ha convocado ningún nuevo Consejo de Gabinete, pero todos los ministros siguen en Londres.

Esta noche, Mr. Chamberlain, con su secretario, ha marchado a Balmoral, donde el rey Jorge pasa el verano.

Se entrevistará en el castillo real con el soberano, al que pondrá al corriente de las decisiones adoptadas hoy por el Consejo de ministros.

LOS DOMINIOS INGLESES APOYAN LA POLITICA DEL SEÑOR CHAMBERLAIN

Londres, 30.—Tres Dominios ingleses, Africa del Sur, Canadá y Australia, anunciaron hoy su firme decisión de apoyar la política exterior del Gabinete británico.

En el Parlamento sudafricano, el jefe del partido nacionalista declaró que aquel Dominio no podría permanecer inactivo, en el caso de que la Gran Bretaña se viese envuelta en un conflicto armado, y que seguiría su suerte.

El jefe del Gobierno de Australia elogió los esfuerzos del Reino Unido en favor de una situación de paz y concordia, dentro de las normas del derecho internacional, y las autoridades del Canadá ratificaron su posición de firme alianza con Inglaterra.

EL GOBIERNO FRANCES ACORDO AYER MODIFICAR LA SEMANA DE 40 HORAS

París, 30.—En el Consejo de ministros celebrado hoy en el Eliseo, fué aprobado un decreto que presentó el señor Daladier, por el que se le autoriza para modificar la semana de 40 horas.

El Gobierno tendrá derecho a imponer mayor número de horas de trabajo en todas las industrias dedicadas a labores para la defensa nacional.

Por otro decreto se autoriza al ministro del Trabajo para imponer horas extraordinarias en todas aquellas industrias que crea pertinentes.

El número de horas extraordinarias no podrá exceder de 100 al año, independientemente de las 200 ya autorizadas en las leyes votadas por las Cámaras.

Este aumento solo se hará en aquellas industrias y fábricas don-

de haya suficiente mano de obra y no afecte al cupo de obreros parados.

El Gobierno queda en libertad de imponer la cuantía de pago de las horas extraordinarias en los trabajos para la defensa nacional y servicio público.

EL EMBAJADOR FRANCES REGRESA A LONDRES

París, 30.—El Embajador francés en la Gran Bretaña, Corbin, ha salido esta noche para Londres.

Mañana visitará a lord Halifax, para informarle de los acuerdos que adoptó hoy el Gobierno en su reunión del Eliseo.

Los Gobiernos de París y Londres mantienen estrecha y constante relación acerca del momento actual.

LA REAPERTURA DEL PARLAMENTO FRANCES

París, 30.—En los círculos gubernamentales se aseguraba esta tarde que en caso de agravarse la crisis política de Checoslovaquia, el Parlamento francés sería convocado en septiembre próximo.

UN RUMOR EN LA BOLSA

París, 30.—En la Bolsa de París corrió ayer el rumor de que el Gobierno francés pensaba liquidar el déficit de su presupuesto, que según “L’Intransigeant” es de quince mil millones de francos, mediante un empréstito oro y creando nuevos impuestos, pues carece de los necesarios poderes del Parlamento, el cual se reunirá en el próximo Otoño.

LORD RUNCIMAN

Praga, 30.—El enviado del Gobierno británico almorzó hoy con el ministro de Francia en Praga.

Luego recibió la visita de una comisión del partido social democrata alemán, que le hizo entrega de un memorandum.

Dos de los colaboradores de lord Runciman salieron para las poblaciones donde el domingo se registraron agresiones contra los sudetes, al objeto de comprobar lo ocurrido.

EL GOBIERNO CHECO

Praga, 30.—Esta mañana se reunió el Consejo de ministros, debatiendo las nuevas proposiciones que serán presentadas a los sudetes.

El jefe del Gobierno, Hodza, recibió luego la visita de dos diputados de la minoría alemana, con los que estuvo conferenciando durante una hora.

COMENTARIO DE UN PERIODICO ALEMAN

Berlín, 30.—La “Gaceta Política y Diplomática” dedica su editorial de hoy a la crisis del Estado checo, diciendo que hay que poner punto final a esta situación inquietante.

DOS HIDROAVIONES ALEMANES ATRAVIESAN EL ATLANTICO DEL NORTE EN DOS DIRECCIONES

Berlín, 30.—El hidroavión alemán “Norwich” atravesó hoy de nuevo el Atlántico del Norte, amaranado a la una de la tarde en Horta (Islas Azores).

Desde Nueva York a dicha isla invirtió 15 horas.

Al mismo tiempo, otro hidro alemán realizada el viaje desde Horta a Nueva York, invirtiendo igualmente 15 horas exactas.

HOY SALDRAN DE GENOVA LOS CRUCEROS ITALIANOS “DUQUE D’AOSTA” Y “EUGENIO DI SAVOIA”

Roma, 30.—Mañana saldrán del puerto de Génova los cruceros de línea de la Armada italiana, “Duque d’Aosta” y “Eugenio di Savoia”, para realizar un viaje en el que darán la vuelta al mundo.

En el primero de dichos buques enarbolaba su insignia el almirante Somigli.

Visitarán, entre otros puertos, los de Santa Cruz de Tenerife, Dakar y Río Janeiro.

VISITA REGIA

Roma, 30.—Los reyes de Italia, en unión del rey y la reina de Bulgaria y de la princesa María de Savoia, llegaron hoy a la ciudad de Pisa.

EN EL PALACIO DE VENECIA

Roma, 30.—El Duce recibió hoy en el Palacio de Venecia al teniente Cimbra y a los oficiales de la Misión portuguesa, invitados para visitar las instalaciones de la Real Aeronáutica italiana.

AGUA DE COLONIA.—Gran surtido y calidad. Nuevas creaciones. Todos los precios. Perfumería Renedo.

SE ESTRELLA UN AVION DE BOMBARDEO FRANCES

París, 30.—Un avión de bombardeo se estrelló en las inmediaciones de la ciudad de Reims.

Todos sus tripulantes perecieron carbonizados.

REVIENTAN LOS MUROS DE UNA PRESA, ARRASANDO LAS AGUAS TRES PUEBLOS DE LA INDIA

Londres, 30.—Noticias recibidas esta noche de la India, dan cuenta de una terrible catástrofe.

Esta mañana reventaron los muros de contención de una gran presa construida para regar uno de los más extensos Valles de la India.

La gigantesca masa de agua se precipitó violentamente sobre tres pueblos, arrasando todo cuanto encontró a su paso.

Los pueblos quedaron destruidos y el número de víctimas es incalculable.

Hasta ahora van recogidos 50 muertos y 1.000 heridos.

ELOGIANDO UNA INTERVIU

Lisboa, 30.—Toda la Prensa portuguesa reproduce y comenta elogiosamente las declaraciones hechas por el Jefe del Estado español, Generalísimo Franco, al enviado especial de la Agencia Havas, Jean d’Hospital, sobre el asunto de la retirada de voluntarios extranjeros.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE DE PORTUGAL

Lisboa, 30.—El vapor “Angola”, en que el Presidente de Portugal, General Carmona, ha hecho viaje a las colonias, navega desde ayer, en ruta hacia Lisboa, escoltado por la escuadra portuguesa que se hallaba realizando maniobras en La Madeira.

En esta población se prepara un grandioso recibimiento al Jefe del Estado.

ACTIVIDAD EN LA CASA BLANCA

Nueva York, 30.—El regreso a la Casa Blanca del Presidente Roosevelt ocupa toda la atención de la prensa de la noche.

Se concede gran importancia a la entrevista que el primer magistrado sostuvo esta tarde con el secretario de Estado, Cordell Hull, en la que hicieron un repaso de los problemas políticos de Norteamérica y de la crisis en la Europa Central.

También recibirá en la Casa Blanca al secretario del Tesoro, Margetheux, que acaba de regresar de su viaje a París y Londres, donde celebró conferencias de carácter económico y financiero.

El Presidente Roosevelt estudiará importantes cuestiones relacionadas con el Ejército norteamericano, cuyos efectivos se trata de aumentar a 20 millones de dólares.

El martes de la semana entrante pronunciará Roosevelt un discurso en Washington, en el que tratará de los problemas internacionales latentes.

UN BUEN CONSEJO

¿Señorita, tiene KALYI en su tocador?

Si no lo tiene, adquiéralo. Ninguna señora o señorita debe estar sin KALYI, por ser el mejor amigo que puede tener la mujer moderna, cuidadosa de su hermosura.

Dándose KALYI una vez al día, solamente, conseguirá un cutis limpio y aterciopelado, sin manchas, pecas, granitos, barros, paños y demás imperfecciones.

Sólo el KALYI puede garantizar su pureza y eficacia por un sin fin de consumidoras, que acreditan sus efectos, que con cutis manchados y dificultosos han hallado su ideal en el uso cotidiano del KALYI.

Es inofensivo, no contiene tóxicos ni grasas, que a lo largo del tiempo envejecen, arrugan y afean el cutis, pudiendo usarlo desde las adolescentes hasta las sexagenarias.

KALYI es el ideal de toda mujer. De venta exclusivamente en la Perfumería Costa Azul.

CASA

SE VENDE la casa número 13 de la calle de Serrano, terminada de construir y bien alquilada. Dos plantas con dos viviendas y todo servicio. Precio, 35.000 pesetas. Renta 225. Calle céntrica y urbanizada. Razón su dueño, en la obra de al lado, o en Jesús y María, 34.

Noticias varias

SUCESOS EN PALESTINA

Jerusalén, 30.—Continúan en Palestina los disturbios.

Ayer fué atacada la colonia judía del distrito de Haifa, resultando muerto dos judíos y herido otro.

En Ramlet fué herido por un disparo a policía árabe. Este respondió a la agresión, hiriendo a tres árabes que estaban en un café, los que ingresaron gravemente en un hospital.

En Nebulus, los soldados volaron un gran edificio en donde se dice que encontraron al registrarlo a un guerrillero herido.

En el camino de Haifa a Jerusalén detuvieron los guerrilleros al auto-carro, apoderándose de cuatro sacas de correspondencia.

Cerca de Nablus detuvo la policía a un camión que llevaba fusiles, municiones y dinamita. Los conductores fueron llevados a la cárcel de Nablus.

EN RUMANIA

Bucarest, 30.—El rey ha promulgado solemnemente la nueva ley administrativa, considerada después de la Constitución del 20 de febrero de 1937 como base del nuevo régimen instaurado en Rumania por la caída del Gobierno Goga.

La ley está destinada a asegurar la descentralización administrativa del país y de un control más eficaz de las actividades locales.

Con arreglo a esta ley el país queda dividido en diez grandes regiones administrativas.

Los jefes de esas regiones llevarán

M. Cruz González

Ex-médico interno (Assistant Attaché) del servicio de vías urinarias de la Facultad de Medicina de Burdeos.

Ex-médico interno (Assistant Arzt) del servicio de Urología de la Allgemeine Poliklinik de Viena.

Ex-médico encargado de la especialidad de vías urinarias en el servicio de Técnica Quirúrgica del Hospital Clínico de Barcelona.

Consulta: Rumbia General Franco, 59, bajos. Teléfono, 1.024. Horas de consulta: de 3 a 5.

el nombre de “residentes reales” y gozarán de atribuciones bastante extensas, entre ellas el derecho de resolver determinadas cuestiones que, hasta ahora, quedaban reservadas a la competencia de los ministros.

Las personas designadas para ocupar puestos de “residentes reales” son generales y elevadas personalidades de la Magistratura.

UNA QUEJIA DE CHINA

Hong-Kong, 30.—La noticia de que la Compañía aérea “Eurasia” suspendería, al igual que la “China National Aviation Corporation”, los servicios de avión en la línea Hong-Kong-Chung-King y su servicio Hong-Kong-Hankow, ha sido acogida con desagrado, pues con ello resultan ambas ciudades chinas, Hankow-Chung-King, incomunicadas.

Hankau sólo podría comunicarse con el exterior por un lento ferrocarril, frecuentemente bombardeado por los japoneses, y Chung-King dando un gran rodeo que atraviesa la Indochina.

La prensa china exige a la Compañía “Eurasia” que reanude sus servicios, aun ante el peligro de posibles agresiones, pues la suspensión equivale a un castigo que se le inflige a China.

GRANDES MANIOBRAS EJERCITO FRANCES

París.—En los alrededores de Valdahon, cerca de Besancon, se están efectuando grandes maniobras militares al mando del general Prioux, comandante jefe del séptimo distrito militar.

En las maniobras intervienen 20 mil hombres de la décima tercera división de infantería, así como tropas motorizadas e importantes unidades de la arma aérea.

Distrito Minero de Santa Cruz de Tenerife

Por la presente se cita a todos los señores importadores de carbón mineral y fabricantes de coque, para que se presenten en la Jefatura de Minas (Méndez Núñez, número 38) con la máxima urgencia, a fin de suministrar datos interesados por la Jefatura del Servicio Nacional de Minas y Combustibles del Ministerio de Industria y Comercio.

Santa Cruz de Tenerife, a 25 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Ingeniero jefe, P. A. G. de Urquiza.

Meloso
ACEITE RICINO
Dulce y aromático
COMO LA MIEL DE ABEJAS
J. BERAESTEQUI
Imeldo Serís, 13, Farmacia

“MATT-CREME” de día
No. 4711
COLD-CREAM, de noche.

RECEPTORES DE RADIOS

PUNTO AZUL
Tenemos a la venta los nuevos modelos

INDUSTRIAS CANARIAS

Importación - Exportación, S. A.

ALFARO, 8 TELEFONO, 7-4-5

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

GAS

Habiendo acordado el Excmo. Ayuntamiento de esta capital completar la urbanización y la pavimentación de las calles de Alvarez de Lugo, Pérez de Rosas, Benavides, 18 de Julio y María Cristina, la Unión Eléctrica de Canarias S. A., ruega a todos los propietarios de casas y solares de las referidas calles que no tengan servicio de gas, soliciten antes del día 31 del presente mes el acople a dicho servicio, ya que una vez terminada la pavimentación de las citadas calles nos será imposible atender solicitudes de suministro de gas por no permitirse por el Excmo. Ayuntamiento la apertura de las zanjas necesarias durante un plazo no menor de cinco años.

Azufre Español

EXISTENCIAS PERMANENTES. CALIDAD INMEJORABLE

INDUSTRIAS CANARIAS Importación - Exportación S. A.

CALLE ALFARO, 8

TELEFONOS, 420 Y 491